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1 Energieansatz

Die sog. Wirmeemissionsrate ¢ 18t sich mit Hilfe spezieller Kaloriemeter stoffs-
pezifisch bestimmen und korreliert mit der Masseverlustrate . Es ist

qg=nm-AH. (1)
Fiir den Verlauf der Gesamtenergieabgabe Q(t) ergibt sich damit

Q(t)/otth/otm~AHcdt 2)

Beim Eintrag eines Loschmittels verringert sich Q(¢) um den, bis zu diesem
Zeitpunkt wirksam (siehe auch Abschnitt 2) gewordenen Betrag der Verdamp-
fungswérme des Loschmittels.

Qu(t) = Q(t) — Qult) = / qdi - / v dt 3)

2 Wirksamkeit des Loschmittels

Die Wirksamkeit des Loschmittels wird u.a. durch folgende Faktoren bestimmt

Verdampfungswirme Cp, : Energie, die erforderlich ist, um 1 kg Loschmittel
zu verdampfen

eingetragene Masse dmpp : ergibt sich aus dem Volumenstrom Iy, - dt

wirksame Masse dmy, : nur die wirksame Masse nimmt Warme auf;
dmL = SF . dmLE = SF ~"IL -dt
S ist das Verhéltnis aus Uberdeckungsflache zu Eintragsflache des Loschmit-

tels; Sp = ﬁ—’z (siche Abb. 1)

Effektivitat Sy, : wird z.B. durch die Tropfchengrofie bestimmt; 0 < Sp <1
Damit ergibt sich

Gr =5Sc(t) - Sp(t) - CL-IL(t) (4)
und mit (3)

QE(t)/Ot(jdtCL~/OtSL(t)~SF(t)~IL(t)dt (5)

Zur Vereinfachung der Simulation kann fiir die Dauer des Loschvorganges die
Effektivitit konstant gehalten werden, auflerdem kann (jeweils gleiche Strahl-
form, stofiweises Loschen) I, als diskrete Abbildung mit Iy, (¢) € {0, Ip} definier
werden (siehe Abb. 2).
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Abbildung 1: Uberdeckung Léschmittel - Brandherd
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Abbildung 2: diskreter Loschmittelstrom



3 Brandverhalten, Zustandsparameter, Loschung

Der Brand erlischt, wenn kein brennbares Material mehr vorhanden ist. Sei myg
die Ausgangsmasse, dann ist

t
m(t) = mg — / mdt (6)
0
wobeil m die Masserverlustrate darstellt. Das Feuer erlischt bei tg mit mg =
oF i dt.
Das Feuer erlischt ebenfalls, wenn die Temperatur des brennbaren Stoffes unter
seine Zindtemperatur sinkt. Fiir eine Warmemenge AQ gilt

AQ = C-m(t)- AT (7)

C ist die spezifische Warmekapazitiat. Aggregatzustandsinderungen und damit
verbundene ” Wirmespriinge” (Verdampfungswérme) werden nicht beriicksich-
tigt. Entsprechend gilt

dQ = C - m(t) - dT 8)

Die Wirmezufuhr resp. Kiihlung ergibt sich aus der Gesamtenergiebilanz (siehe
5) zu

dQrp =dQ =C -mf(t)-dT 9)

und damit

1 dQg
T=_ . <F 1
d c 0 (10)
bzw.
t .

AT =L (N (11)

Letztendlich ist



